

# 亲历·抗战老兵忆峥嵘

周口晚报

编辑/郭怡晨 E-mail/zkwybgc@126.com

A07 版

2014年9月25日 星期四

## 黄国清:迫击炮把鬼子炸得人仰马翻

□晚报记者 张劲松 文/图

### 16岁被抓壮丁

9月24日,为了寻找抗战老兵黄国清,记者8时许就来到商水县城关乡大刘行政村黄庄自然村。在该村西头,记者看到一位老人在家门口剥玉米皮,便上前询问:“请问黄国清老人的家在哪里呀?”“我就是呀,你是从周口来的记者吗?”太巧了,没想到记者没费多大劲儿就找了黄国清。

据黄国清介绍,他出生在一个贫苦农民家庭,没有读过一天书。抗日战争爆发后,他亲眼目睹了日本人的飞机来周口轰炸犯下的罪行。“日本鬼子真是坏透了,千刀万剐他们都不解恨!”直到今天,提起日本侵略者的暴行,黄国清还恨得咬牙切齿。

说起抗战史,黄国清打开了话匣子。“1940年6月,我16岁,在外村当学徒打工,我们村的黄某带领国民党士兵把我抓走当了兵。”黄国清对记

者说,按当时国民党政府的规定,他还不到“抓壮丁”的年龄(18周岁)。“我被抓壮丁后,政府要补给我家1斗粮食,可我家补的那斗粮食却被黄某吃了。我家后来才知道这件事。我复员后,黄某的母亲还曾向我道过歉”。

“听说,那时候山西的抗日战争非常被动,国民党军队被打散了,需要紧急补充兵员打日本鬼子。”黄国清说,虽然被抓了壮丁,但他一点儿也没有抱怨。“当兵打鬼子,人人有责”。

黄国清介绍,1940年8月下旬,他到达山西省乡宁县,被编入国民党23军73师219团号兵连。后来,由于他患了病,且一病就是4个多月,号没学成,他又被编入机炮连,跟着队伍辗转到隰(xí)县、大宁县抗战,最后到山西省东南部一座山上执行防守任务。

### 指挥迫击炮打击敌人无往不利

“当年,我和日本鬼子打了将近两年的仗,日本鬼子在山下,国民党军队在山上。在防守的日子里,日本鬼子一直没能攻下国民党军队防守的区域。”黄国清自豪地对记者说,那时候,他在机炮连,专门指挥迫击炮向敌方射击。当时,他一手拿着望远镜,一手指挥迫击炮发射,看到炮弹射向敌人的阵地,他心里感觉非常得意。

“谁说炮弹不长眼,我指挥的炮弹可是长了眼睛的,炮弹所到之处,日本鬼子无一幸存。如今,我还深刻地记得炮弹拖着长长的尾焰呼啸着落到敌人的阵地,把日本鬼子炸得人仰马翻的情景。”黄国清说,一些日本鬼子连惨嚎都未来得及发出就被炸飞了,也有些日本鬼子被弹片击中,躺在血泊之中哀嚎,发出的凄惨叫声令人毛骨悚然。

黄国清介绍,机炮连属于步兵营的附属部队,装备多为重机枪、迫击炮等武器。“由于日本鬼子武器精良,不下雨时,和他们交战,国民党军队不占上风,只有防御的份。不过,国民党军队在山上,日本鬼子在山下,国民党军队居高临下,日本鬼子也很难占到便宜。”黄国清说,遇到大雨天气,日本鬼子的军车、坦克派不上用场,加上国民党军队居高临下,日本鬼子就吃亏了。“有一次,在迫击炮掩护下,国民党军队冲进了日本鬼子的老窝,把他们打得四处逃窜。由于怕敌军增援,国民党军队不敢恋战,抢了一些弹药、武器,炸毁敌军的一些防御设施后,赶紧退到了山上。”

黄国清越讲越起劲儿:“在国民党军队守卫这座山的近两年时间里,敌军一直未能攻上山头。”

### 农忙时,坚持为家里做饭

说起家务事,黄国清有点儿沮丧。“我们家平时就我和儿子、儿媳3人在家,孙子、孙媳都外出打工了。”黄国清介绍,他儿子今年59岁,儿媳前些年患上了高血压,常年吃药,一点儿农活儿也不能干,饭都不能做。平时,家里都是他儿子做饭。农忙时,他儿子要干农活儿,做饭的任务就落在了他身上。“前几年,我经常做饭,现在不行了,身体不

中了,脑子也不灵活了。这不,今天上午我儿子在地里砍玉米秆,中午回来他一定会很累,如果再让他做饭,太辛苦了!”

黄国清说,当天,他儿媳在村里一家诊所输液,身边连个侍候的人也没有。他的弟媳已88岁高龄,身边无儿无女,他也得抽时间去照料。这些,让黄国清感觉身上的负担很重。



黄国清

### 档案

#### 黄国清

现年91岁,1939年参军,商水县城关乡大刘行政村黄庄自然村人。曾在国民党23军73师219团当战士,后又调至218团机炮连,曾在山西等地参加抗日战争。